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Gemeinde Scharnebeck 
 

 

Niederschrift 

Sitzung des Kultur-und Heimatpflegeausschusses der Gemeinde Scharnebeck 
, Domäne, Mühlenstraße 3, 21379 Scharnebeck 

 

Sitzungstermin: Montag, 04.07.2022 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:24 Uhr 

Raum, Ort:  

 
Anwesend 
Keine Teilnehmergruppe: 
Andreas Ahlers Ausschussvorsitzender 
Stefan Block Bürgermeister 
Alexandra Cyrkel Ausschussmitglied 
Matthias Franke Ausschussmitglied 
Friederike Hagemann Beratendes Mitglied 
Iris Weiner Ausschussmitglied 
Luisa Fandrey Ratsmitglied 
Kerstin Sannemann Ratsmitglied 
Heike Wind keine Teilnahme 
 
 
Abwesend 
Keine Teilnehmergruppe: 
Torsten Hagemann entschuldigt 
Dierk Oldenburg keine Teilnahme 
 
 
 
: 
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Tagesordnung 
 
Ã–ffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung 

  
 

 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung 
  
 

 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 

 

1.3 Feststellung der Tagesordnung 
  
 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2022 
  
 

 

3 Berichte und Informationen des Bürgermeisters 
  
 

 

4 Beratung und Beschluss über die Planung und Umsetzung des 
Sommerfestes der Gemeinde Scharnebeck am 21.08.2022 
  
 

VO/0265/2022 

5 Behandlung von Anfragen 
  
 

 

6 Bürgerfragestunde 
  
 

 

7 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Ã–ffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung  
 

Der Vorsitzende Ratsmitglied (RM) Andreas Ahlers eröffnet die Sitzung und begrüßt Bür-
germeister (BM) Stefan Block, die anwesenden Ausschussmitglieder RM Alexandra Cyrkel, 
RM Matthias Franke, RM Iris Weiner und das beratende Ausschussmitglied Friederike Ha-
gemann. RM Dierk Oldenburg ist nicht anwesend. Das beratende Ausschussmitglied Torsten 
Hagemann fehlt entschuldigt. Zudem begrüßt er die zahlreichen Vertreter und Mitglieder der 
Vereine, Gewerbetreibene, Fr. Prenger, Leiterin der KiTa, RM Luisa Fandrey und RM Kerstin 
Sannemann. 
 
 
 
 

 
 

1.1 Feststellung der ordnungsmäßigen Einberufung  
 

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß einberufen. 
 
 
 
 

 
 

1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit  
 

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 
 
 
 
 

 
 

1.3 Feststellung der Tagesordnung  
 

Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

4 Ja    0 Nein  0 Enthaltung(en) 
 
 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2022  
 

Die Niederschrift der Sitzung vom 25.05.2022 wird genehmigt. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 

 

4 Ja     0 Nein  0 Enthaltung(en) 
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3 Berichte und Informationen des Bürgermeisters  
 

BM Block berichtet: 
-Nach einem ersten Gespräch mit dem Verkehrsverein besteht großes Interesse im nächsten 
Jahr wieder ein Weinfest zu veranstalten. Das Weinfest soll wieder auf dem Marktplatz statt-
finden. Die Idee ist, bei Sperrung des vorderen Bereichs der Bardowicker Str., auch das Rat-
haus der Gemeinde und den Dorfplatz mit einzubeziehen.  
-Für den Inselsee sind einige Aktivitäten und Maßnahmen geplant. RM Cyrkel betreut die 
Projekte. Die Außenfassade des Gebäudes am Inselsee erhält einen neuen Anstrich und es 
wird eine Belüftungsanlage in den Toiletten des Gebäudes eingebaut. Geplant ist eine neue 
Beschilderung am Inselsee und die Umsetzung für Maßnahmen zu den Schwalbennestern 
und der Parkplatzsituation wird geplant. RM Cyrkel erklärt, dass die Wasserqualität des In-
selsees regelmäßig durch Proben des Gesundheitsamtes des Landkreises Lüneburg unter-
sucht wird. Die aktuelle Untersuchung am 27.06.2022 hat einen Wert der Coli-Bakterien in 
Höhe von 98 ergeben. Bei einem Wert in Höhe von 1.500 müsste der Inselsee gesperrt wer-
den. Die Wasserqualität ist nach wie vor gut und sicher. Die Vorschläge zur Beschilderung 
am Inselsee hat die Druckerei erhalten. Die Entwürfe werden geprüft und es wird festgelegt, 
welche Schilder aufgestellt werden. Sie bittet noch etwas um Geduld. 
BM Block berichtet weiter: 
-Die Bäume auf dem Dorfplatz haben ihren Verjüngungs- und Korrekturschnitt erhalten. Es 
wurden Löcher gebohrt und ein Mineralgemisch eingesetzt. 
-Die Boulebahn auf dem Dorfplatz wurde neu abgezogen und korrigiert. 
 
 
 
 

 
 

4 Beratung und Beschluss über die Planung und Umsetzung des 
Sommerfestes der Gemeinde Scharnebeck am 21.08.2022 

VO/0265/2022 
ungeändert beschlossen 

BM Block erklärt, es war die Idee ein Dorffest zu veranstalten mit der Einweihung des Dorf-
platzes. Gemeinsam mit den Vereinen sollen nun Ideen zusammengestellt werden um die-
ses Fest zu planen. Ein kleiner Arbeitskreis wird gebildet, der dann die weitere Planung vor-
sieht. 
Der Hintergrund, dass dieses Fest am 21.08.2022 stattfindet ist der, dass die verstorbene Fr. 
Elke Koops angefragt hatte, eine musikalische Darbietung im Innenhof der Gemeinde zu 
veranstalten. Sie hatte sich gewünscht, die musikalische Darbietung im Rahmen eines Fes-
tes einzubinden. Die Idee wurde umgesetzt. Die Band „Albers Ahoi“ wird von 18 – 20 Uhr 
auftreten. Die Grundidee ist eine Absperrung bei der Hauptstr. bis zur Einmündung Zum 
Fuchsloch. Der Parkplatz der Samtgemeinde wird als Kinderparadies genutzt. Der Innenhof 
der Gemeinde steht nicht zur Verfügung, da dort die Bühne für die Band „Albers Ahoi“ auf-
gebaut wird. Die Bühne stellt der Kindergarten zur Verfügung. Auf dem Dorfplatz und der 
Bardowicker Str. werden die Stände aufgebaut. Die Sparkasse Lüneburg ist eventuell bereit 
eine Hüpfburg zu organisieren. Er hat ein Gespräch mit H. Greinert – Edeka-Markt- geführt, 
für eine Anfrage zur Aufstellung eines Karussells. 
 
Der Beginn des Dorffestes wird auf 14 Uhr festgelegt. 
 
Die folgenden Vereine stellen ihre Ideen und geplanten Aktivitäten vor. 
 
Der Angelverein ist nicht vertreten, möchten aber am Dorffest teilnehmen. 
 
„Montagsmänner“- H. Fimmler: Weinstand - Verkauf von nicht alkoholischen Getränken, Bra-
ten, Bratwurst  
DLRG: Verkauf von Bratwurst, Aktivitäten für Kinder 
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PA Polen – H. Tödter, PA Frankreich, Gemeinde: gemeinsamer Stand, Infos, kleines Ge-
winnspiel, polnische Spezialitäten 
Verein „Naturoase“ – Fr. Hagemann: hat großes Interesse an der Teilnahme, es kann aber 
erst kurzfristig entschieden werden, ob eine Teilnahme möglich ist. 
Fr. Dahl: Fotostudio Werbestand, kleine Geschenke (Kunsthandwerk), Waffeln backen 
SV Scharnebeck Vorstand – H. Bitter: Stand, Geschicklichkeitsspiele, Rundlauf – die Kinder 
bekommen einen Laufzettel und gehen von Stand zu Stand um einen Stempel zu bekom-
men, sie erhalten ein kleines Präsent, wenn der Zettel ausgefüllt ist, benötigen keinen Strom 
Männergesangsverein Scharnebeck- Rullstorf – H. Barwich: Liedervortrag, ein Platz auf dem 
Dorfplatz wäre geeignet, benötigen keinen Strom 
Schützenverein – H. Reimer: eine Teilnahme steht noch nicht fest, bei einer Teilnahme wird 
Lichtbogenschießen, Vogelstechen, Biathlon oder Bogenschießen angeboten. 
Seniorenbeirat und DRK: Stand zum Verkauf von Kaffee und Kuchen, wenn die Gemeinde 
den Kuchen stellt. Bei den Bäckereien im Ort nachfragen. 
Fr. Peschke:  Zumba-Tanz der SVS-Gruppe, benötigen eine Musikanlage, 
                      Frauengruppe der Schrotttrommler 10- 12 Pers. Auftritt auf der Bühne, benöti-   
                      gen Mikros für die Basstrommeln 
KiTa – Fr. Prenger; Thema Ritterspiele, Zelt Wahrsagerin, Kinderschminken 
Heimatkundeverein - H. Krohn: Stand, Verkauf der Chronik, Führungen zu den Ausstellungs-
stücken der Ausgrabungen in der Grundschule 
Kirche St. Marien – Pastor Link: gemeinsamer Freiluft-Gottesdienst mit der SELK 
 
Die Feuerwehr wird am Dorffest teilnehmen, angedacht ist die Präsentation eines Feuer-
wehrwagens. 
 
Fr. Dahl schlägt vor, einen Kinderflohmarkt auf dem Dorfplatz zu veranstalten. 
 
Die Bühne der Samtgemeinde ist reserviert und soll auf dem Parkplatz der SG aufgestellt 
werden. RM Fandrey schlägt vor, den Parkplatz der SELK für die Bühne zu nehmen. Es wird 
eine Anfrage bei der Kirche St. Johannis gestellt. 
 
Fr. Bail – Förderkreis Inselsee- schlägt vor einen Rundlauf mit Fotos der Vereine und Ver-
einsaktivitäten, die in der Gemeinde vertreten sind, auf dem Kulturboden zu veranstalten. In 
der Kürze der Zeit ist dies nicht zu realisieren. 
 
Fr. Bail schlägt vor, einen Eröffnungsgottesdienst eine halbe Stunde vor Beginn des Dorffes-
tes auf dem Parkplatz zu veranstalten. 
 
Pastor Link möchte einen Kuchenstand der Kirche anbieten. In Zusammenarbeit mit der 
Dachs-Brauerei möchte er Bier in Flaschen zum Verkauf als“ Klosterbräu Scharnebeck“ an-
bieten. 
Der Erlös des Verkaufs wird dann an „Brot für die Welt“ gespendet. 
 
Auf Nachfrage von Fr. Dahl können auch Kunsthandwerker aus der Samtgemeinde am Dorf-
fest teilnehmen. 
  
Die Gewerbetreibenden des Ortes, die Gastronomie und die Ortshandwerker werden ange-
sprochen, ob sie am Dorffest teilnehmen möchten. 
 
Es werden keine kommerziellen und professionellen Anbieter von Getränken und Speisen 
zugelassen. 
 
Der Vorsitzende wird sich um einen Eisstand kümmern. 
 
BM Block schlägt die Aufstellung eines Süßwarenstandes vor. 
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RM Fandrey schlägt vor, den Pavillon auf dem Dorfplatz als Stand für die Senioren und des 
DRK zum Verkauf von Kaffee und Kuchen zu nutzen. 
 
Folgende Personen haben ihre Mitarbeit im Festausschuss zugesagt: 
RM Franke, RM Fandrey, RM Weiner, Fr. Dahl, Fr. Hagemann und ein Mitglied des DLRG. 
RM Ahlers und RM Cyrkel sind als gesetzte Mitglieder im Festausschuss tätig. 
Die Koordination übernimmt BM Block. 
 
Eine Anmeldung zur Teilnahme am Dorffest kann bis zum 18.07.2022 erfolgen. 
 
Für die Werbung werden zwei Banner am Eingang des Parkplatzes der Gemeinde auf-
gehängt. Es erscheinen Artikel in der Dorfzeitung, in der Landeszeitung und in der Lünepost 
zur Veranstaltung. Es werden Plakate aufgehängt. Zudem wird auf der Facebook-Seite „Ich 
bin ein Scharnebecker“ für die Veranstaltung geworben.   
 

 
) 
 
 

 
 

5 Behandlung von Anfragen  
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

 
 

6 Bürgerfragestunde  
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 

 
 

7 Schließung der Sitzung  
 

Um 20:14 schließt der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
  Martina Marx-Schubach 
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